
NEWSLETTERNEWSLETTER

www.hww.pl

Prawo
energetyczne

Prawo 
podatkowe

Czytaj więcej

Czytaj więcej

Czytaj więcej

Prawo
gospodarcze

W każdym wydaniu znajdziesz podsumowanie
kluczowych zmian legislacyjnych oraz ich
praktyczne skutki dla biznesu. To narzędzie,
które pozwoli Ci podejmować świadome
decyzje w oparciu o aktualne prawo. Dzięki
temu z wyprzedzeniem przygotujesz swoją
firmę na nadchodzące wyzwania i wykorzystasz
nowe możliwości.
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NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

Do wykazu prac Rady Ministrów trafił projekt nowelizacji Prawa energetycznego (UC121), wdrażający unijną
dyrektywę EED – o efektywności energetycznej. Choć Polska nie zdążyła z wdrożeniem przepisów w unijnym
terminie, kierunek zmian jest już znany – ustawa ma przynieść konkretne korzyści dla konsumentów i nałożyć
nowe obowiązki na samorządy i przedsiębiorstwa energetyczne. Planowany termin przyjęcia projektu przez Radę
Ministrów został wyznaczony na II kwartał 2026 r.

ENERGETYKA WCHODZI W NOWY ETAP. CO PRZYNIESIE WDROŻENIE
DYREKTYWY EED?

Konsumenci
Nowe przepisy mają wprowadzić większą przejrzystość w relacjach między dostawcami a odbiorcami energii
cieplnej. Odbiorcy zyskają konkretne narzędzia ochrony swoich praw – dostawca będzie musiał przekazać im
streszczenie kluczowych warunków umowy, informacje o możliwościach pozasądowego rozstrzygania
sporów oraz kopię podpisanego kontraktu. Celem jest poprawa jakości obsługi i większa świadomość
konsumentów w zakresie zasad dostarczania ciepła. 

Samorządy
Samorządy zyskają nowe obowiązki planistyczne. W gminach liczących powyżej 45 tys. mieszkańców pojawi
się obowiązek opracowania lokalnych planów ogrzewania i chłodzenia. Dokumenty te mają pokazać, jak
wykorzystać lokalny potencjał ciepła odpadowego i podnieść efektywność systemów grzewczych, co w
dłuższej perspektywie ma przełożyć się na niższe koszty energii dla mieszkańców.

Przedsiębiorcy
Zmiany dotkną także przedsiębiorstwa energetyczne i przemysłowe. Instalacje o większej mocy – cieplne
powyżej 10 MW i przemysłowe powyżej 8 MW – zostaną zobowiązane do wykorzystania ciepła odpadowego.
Firmy będą musiały przekazywać resortowi energii dane o funkcjonowaniu swoich systemów, a także
analizować opłacalność modernizacji źródeł wytwórczych w kierunku kogeneracji.

Projekt doprecyzowuje też pojęcie wysokosprawnej kogeneracji, wprowadza zasady obliczania
wskaźnika emisji CO₂ na 1 MWh energii z wytwarzania skojarzonego oraz wymogi dotyczące nowych i
modernizowanych systemów ciepłowniczych – tak, aby ograniczyć użycie paliw kopalnych.

Choć projekt ma charakter techniczny, jego skutki będą daleko idące. Konsumenci – zyskają większą
przejrzystość i realne narzędzia ochrony swoich praw. Samorządy – obowiązek strategicznego
planowania lokalnego ciepła. A firmy energetyczne i przemysłowe – wymóg korzystania z rozwiązań
niskoemisyjnych i odzysku ciepła. Kierunek zmian jest jasny: większa efektywność energetyczna ma
stać się jednym z filarów nowej polityki klimatycznej.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy---prawo-energetyczne

Rząd ponownie pracuje nad deregulacją w energetyce. Nowy projekt ustawy przygotowany przez
Ministerstwo Energii w ramach planu „Polska – Rok Przełomu”, ma usunąć zbędne bariery
administracyjne i dostosować przepisy do potrzeb rynku.

DEREGULACJA W ENERGETYCE – PROSTSZE RACHUNKI, CYFROWA KORESPONDENCJA I NOWE ZASADY
W CIEPŁOWNICTWIE

Na pierwszy plan wysuwają się rozwiązania poprawiające kontakt między odbiorcami, firmami
energetycznymi i administracją. Rachunki za prąd mają być prostsze i bardziej przejrzyste – z krótkim
podsumowaniem najważniejszych pozycji i wyraźnie oznaczoną kwotą do zapłaty już na pierwszej stronie.
Standardem ma stać się elektroniczna korespondencja z dostawcami energii, przy zachowaniu możliwości
otrzymywania dokumentów papierowych przez osoby, które z rozwiązań cyfrowych nie korzystają.

https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-ustawy---prawo-energetyczne


NADCHODZĄCE ZMIANY W PRAWIE ENERGETYCZNYM

Projekt rozszerza też formułę cable poolingu – umożliwiając łączenie różnych technologii OZE z magazynami
energii. To rozwiązanie pozwoli lepiej wykorzystać istniejącą infrastrukturę sieciową i zwiększyć stabilność
pracy systemu bez konieczności budowy nowych przyłączy.

W odróżnieniu od zawetowanej wersji, nowa ustawa skupia się na transformacji ciepłownictwa, a nie na
uproszczeniach dla OZE. Przewiduje m.in. liberalizację zasad rozliczeń za ciepło dostarczane bezpośrednio do
przemysłu, uproszczenie zasad zwrotu z kapitału inwestycyjnego, a także wprowadzenie definicji magazynu
ciepła i chłodu. Wśród propozycji znalazło się również uznanie kotłów elektrodowych za źródła ciepła objęte
obowiązkiem zakupu, wsparcie dla kogeneracji i usprawnienia inwestycji w sieci ciepłownicze.

Dla firm oznacza to mniej biurokracji, dla odbiorców – prostsze zasady, a dla samorządów – większą
elastyczność w planowaniu rozwoju lokalnych systemów. Deregulacja ma charakter techniczny, ale jej skutki
będą odczuwalne w całym sektorze – od rachunku za energię po modernizację sieci.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-niektorych-ustaw-w-celu-
dokonania-deregulacji-w-zakresie-energetyki4

UOKIK REAGUJE NA NADUŻYCIA W BRANŻY OZE 

Szybki rozwój rynku odnawialnych źródeł energii przynosi nie tylko nowe inwestycje, ale też rosnącą liczbę
nieuczciwych praktyk wobec klientów. Prezes UOKiK postawił zarzuty czterem firmom z branży OZE – EPG
(Energia Plus Gaz), Revolt Energy, Polska Energia Grupa Kapitałowa (PEGK) i Centrum Dotacji OZE.
Z kolei Sunday Polska została ukarana grzywną przekraczającą 1 mln zł za stosowanie nieuczciwych
postanowień w umowach. 

Umowy, manipulacje i agresywny marketing
Według UOKiK, EPG i Revolt Energy zawierały w umowach zapisy pozwalające obciążać klientów wysokimi karami
– nawet do 30% wartości inwestycji – w przypadku odstąpienia od umowy czy spóźnienia z dokumentami. Firmy
mogły też bez konsekwencji wycofać się z kontraktu, jeśli uznały, że montaż nie jest możliwy technicznie, choć to
właśnie one powinny taki audyt przeprowadzić. 

W przypadku PEGK i Centrum Dotacji OZE urząd zakwestionował sposób kontaktu z klientami. PEGK rozsyłała
ulotki stylizowane na urzędowe zawiadomienia, które mogły sugerować, że pochodzą od władz lokalnych. Z kolei
Centrum Dotacji OZE wykonywało masowe połączenia bez zgody odbiorców, a telemarketerzy przedstawiali się
jako pracownicy „działu dotacji unijnych”. Działania te mogły wprowadzać konsumentów w błąd i budzić fałszywe
poczucie zaufania.

Milionowa kara dla Sunday Polska
Najsurowsze konsekwencje poniosła Sunday Polska. Spółka ograniczała prawa konsumentów, tłumacząc
opóźnienia „warunkami atmosferycznymi” i przerzucała na klientów dodatkowe koszty montażu. W umowach
znajdowały się również zapisy utrudniające egzekwowanie reklamacji. Kara nałożona przez UOKiK wyniosła 1 011 516
zł. Decyzja nie jest jeszcze prawomocna.

CO WYDARZYŁO SIĘ W TEJ EDYCJI?

UOKiK przypomina, że rozwój rynku OZE nie może odbywać się kosztem konsumentów. Dla firm z sektora
OZE to nie tylko przestroga, ale i punkt zwrotny. UOKiK zapowiada dalsze kontrole, co oznacza, że
przedsiębiorcy powinni zweryfikować swoje wzorce umów, procedury sprzedażowe i komunikację
marketingową. Każdy klient ma prawo do rzetelnej informacji, jasnych zasad i swobodnego wyboru. Urząd
zapowiada dalsze kontrole w branży i podkreśla, że zielona energia nie może tracić koloru przez nieuczciwe
praktyki – uczciwość to warunek zaufania i sukcesu transformacji energetycznej.

Link do źródła: https://uokik.gov.pl/czysta-energia-na-czystych-zasadach-dzialania-prezesa-uokik-w-branzy-
oze

https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-niektorych-ustaw-w-celu-dokonania-deregulacji-w-zakresie-energetyki4
https://www.gov.pl/web/premier/projekt-ustawy-o-zmianie-niektorych-ustaw-w-celu-dokonania-deregulacji-w-zakresie-energetyki4
https://uokik.gov.pl/czysta-energia-na-czystych-zasadach-dzialania-prezesa-uokik-w-branzy-oze
https://uokik.gov.pl/czysta-energia-na-czystych-zasadach-dzialania-prezesa-uokik-w-branzy-oze
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Choć Rada Europejska zgodziła się na rewizję unijnego systemu ETS2, jego wejście w życie wydaje się
nieuniknione. Rozszerzony system handlu emisjami obejmie nie tylko przemysł i energetykę, ale także
transport drogowy i budynki. Oznacza to, że za emisje CO₂ zapłacą nie tylko firmy, lecz także
konsumenci.

Zgodnie z planami Unii Europejskiej, do 2040 r. emisje gazów cieplarnianych mają spaść aż o 90% w
porównaniu z 1990 r. Ambitne cele klimatyczne idą jednak w parze z realnymi kosztami. Już w 2027 r.
ceny energii i paliw mogą znacząco wzrosnąć – litr benzyny zdrożeje o ok. 46 gr, megawatogodzina gazu
nawet o 90 zł, a tona węgla o blisko 400 zł.

ETS2 PODNIESIE CENY ENERGII I PALIW – KTO ZAPŁACI NAJWIĘCEJ?

Kto zapłaci najwięcej?
Nowe przepisy zobowiążą dystrybutorów energii, koncerny paliwowe i dostawców gazu do zakupu
certyfikatów emisyjnych. W praktyce jednak koszt emisji zostanie przeniesiony na odbiorców – zarówno
indywidualnych, jak i biznesowych.

Najbardziej odczują to:
gospodarstwa domowe ogrzewające domy gazem lub węglem,
kierowcy aut spalinowych,
przedsiębiorstwa transportowe i produkcyjne, których koszty działalności są bezpośrednio zależne od cen
energii.

Droższe paliwa i energia przełożą się na wzrost cen towarów i usług, szczególnie w sektorze żywności i
logistyki. Dla wielu firm będzie to oznaczać konieczność przerzucenia części kosztów na klientów końcowych.

Mechanizmy osłonowe i ryzyko społeczne
Komisja Europejska zapowiada utworzenie Społecznego Funduszu Klimatycznego, który ma pomóc mniej
zamożnym obywatelom w transformacji energetycznej. Jednak ekonomiści ostrzegają, że środki z funduszu
mogą nie wystarczyć, by zrównoważyć skalę podwyżek – szczególnie w Europie Środkowo-Wschodniej, gdzie
duża część społeczeństwa wciąż ogrzewa domy paliwami kopalnymi.

Specjaliści już dziś ostrzegają przed skutkami finansowymi reformy. Ich zdaniem koszt rozszerzenia ETS2 dla
polskich gospodarstw domowych może sięgnąć biliona złotych. W praktyce jednak nie chodzi o same kwoty,
ale o tempo zmian – transformacja w kierunku zeroemisyjności przyspiesza szybciej, niż dostosowuje się
infrastruktura i portfele obywateli.

Co to oznacza dla biznesu?
Dla firm ETS2 to nie tylko wyższe rachunki, ale też nowa rzeczywistość regulacyjna. Wzrosną koszty transportu,
produkcji i dystrybucji, a ślad węglowy stanie się realnym czynnikiem konkurencyjności. Przedsiębiorstwa,
które zainwestują w efektywność energetyczną, odnawialne źródła energii i raportowanie ESG, mogą
ograniczyć wpływ ETS2 na marże i wizerunek.

Wdrożenie systemu będzie jednym z największych wyzwań gospodarczych nadchodzącej dekady. ETS2 ma
przyspieszyć dekarbonizację, ale też wymusi na firmach i gospodarstwach domowych realne zmiany w
sposobie zużycia energii. Transformacja klimatyczna stanie się nie tyle wyborem, co koniecznością – z
kosztami, które odczujemy wszyscy.

Link do źródła: https://climate.ec.europa.eu/eu-action/carbon-markets/ets2-buildings-road-transport-and-
additional-sectors_en 
https://www.gov.pl/web/premier/rewizja-ets2-to-polski-sukces-w-brukseli 

https://climate.ec.europa.eu/eu-action/carbon-markets/ets2-buildings-road-transport-and-additional-sectors_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/carbon-markets/ets2-buildings-road-transport-and-additional-sectors_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/carbon-markets/ets2-buildings-road-transport-and-additional-sectors_en
https://www.gov.pl/web/premier/rewizja-ets2-to-polski-sukces-w-brukseli
https://www.gov.pl/web/premier/rewizja-ets2-to-polski-sukces-w-brukseli


PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

Znaczenie praktyczne: sprzedaż przez członka rodziny w okresie 3 lat będzie rozliczana jak przychód z
działalności gospodarczej po stronie zbywcy. Planując wykupy „do majątku prywatnego” trzeba
uwzględnić wydłużony horyzont ryzyka w PIT.

SPRZEDAŻ RZECZY WYKUPIONYCH Z LEASINGU I PRZEKAZANYCH RODZINIE – WYDŁUŻENIE OKRESU
OPODATKOWANIA

Link do źródła:
https://legislacja.rcl.gov.pl/docs//2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf

Projekt wprowadza nowy art. 10 ust. 3a ustawy o PIT: jeżeli przedsiębiorca wykupił rzecz z leasingu
operacyjnego do majątku prywatnego, a następnie przekazał ją najbliższej rodzinie (lub innej osobie, której
nabycie korzysta ze zwolnienia od podatku od spadków i darowizn), to sprzedaż tej rzeczy przez
obdarowanego będzie rodzić obowiązek w PIT przez 3 lata od wykupu (zamiast dotychczasowych 6 miesięcy).
Zmiana uderza w powszechny schemat działania polegający na sprzedaży przez osobę bliską po pół roku, co
dotąd pozwalało uniknąć podatku zarówno w PIT, jak i w podatku od spadków i darowizn.

Znaczenie praktyczne: Zmiana zamyka tę możliwość optymalizacji – od wejścia w życie nowelizacji
świadczenie usług na rzecz spółki, w której podatnik ma udziały, albo innego powiązanego podmiotu,
będzie skutkowało opodatkowaniem według stawki 17%. W efekcie ryczałt traci atrakcyjność jako
alternatywa dla dywidendy.

USŁUGI ŚWIADCZONE NA RZECZ PODMIOTÓW POWIĄZANYCH – WYŻSZA STAWKA RYCZAŁTU (17%)

Link do źródła:
https://legislacja.rcl.gov.pl/docs//2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf

Projekt nowelizacji przewiduje istotne ograniczenie możliwości korzystania z preferencyjnych stawek ryczałtu
w przypadku świadczenia usług na rzecz podmiotów powiązanych. Zgodnie z nowymi regulacjami, jeżeli
podatnik świadczy usługi na rzecz podmiotu, z którym jest powiązany kapitałowo lub osobowo, zastosowanie
będzie miała stawka 17%, zamiast dotychczasowej stawki 8,5% (przewidzianej dla części usług).

Dotychczas przedsiębiorcy wykorzystywali strukturę, w której wynagrodzenie wspólnika spółki (np. spółki z
o.o.) wypłacane było w formie świadczenia usług przez osobistą działalność gospodarczą, opodatkowaną
ryczałtem według niskiej stawki 8,5%. W praktyce pozwalało to na zastępowanie klasycznej wypłaty dywidendy
(opodatkowanej 19% CIT + PIT od dywidendy) świadczeniem usług rozliczanym w niższej stawce.

Konsekwencje dla przedsiębiorców w ryczałcie
Podatnicy świadczący usługi doradcze, menedżerskie czy inne specjalistyczne na rzecz własnych spółek
będą musieli zrewidować model rozliczeń.
Struktury, które miały na celu zastąpienie wypłat z tytułu udziału w zysku spółki wynagrodzeniem za usługi,
przestaną być efektywne podatkowo.
Może to skłonić część przedsiębiorców do powrotu do klasycznych form wynagradzania (dywidenda,
umowa o pracę, kontrakt menedżerski), mimo ich mniej korzystnych stawek nominalnych.

Podsumowanie zmian w ryczałcie
Nowelizacja jest skoncentrowana na jednym, ale bardzo istotnym obszarze – eliminacji schematu dywidendy
na ryczałcie. Zastosowanie stawki 17% dla usług świadczonych na rzecz podmiotów powiązanych ma charakter
uszczelniający i zbliża efektywne opodatkowanie takich usług do poziomu zbliżonego do klasycznych wypłat z
udziału w zysku.

https://legislacja.rcl.gov.pl/docs/2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf
https://legislacja.rcl.gov.pl/docs/2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf
https://legislacja.rcl.gov.pl/docs/2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf
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Znaczenie praktyczne: dokumentacje cen transferowych i intragroup financing będą wymagały
przeglądu i ewentualnie aktualizacji. Stała stopa oprocentowania będzie oznaczać brak stosowania
mechanizmu safe harbour.

MECHANIZM „BEZPIECZNEJ PRZYSTANI” (SAFE HARBOUR) DLA POŻYCZEK – TYLKO OPROCENTOWANIE
ZMIENNE

Link do źródła:
https://legislacja.rcl.gov.pl/docs//2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf

Doprecyzowano, że safe harbour w transakcjach pożyczkowych obejmuje wyłącznie pożyczki ze zmiennym
oprocentowaniem (stopa bazowa + marża) z wymaganą minimalną częstotliwością aktualizacji. Celem jest
automatyczne dostosowywanie warunków do rynku przez komponent zmienny i ograniczenie nadużyć stałej
stopy w safe harbour.

MINIMALNY CIT – DWIE STAWKI I SKRÓCENIE OKRESU BADANIA RENTOWNOŚCI

Projekt wprowadza rozróżnienie stawek uproszczonej podstawy opodatkowania:
5% przychodów operacyjnych – dla dużych podatników (przychody powyżej 50 mln EUR),
3% przychodów operacyjnych – dla pozostałych podatników.

Jednocześnie skrócono okres badania rentowności z 4 do 2 lat.

Znaczenie praktyczne: duzi podatnicy będą obciążeni wyższą efektywną stawką, co wprost uderza w
międzynarodowe koncerny i spółki o wysokich przychodach. Skrócenie okresu do 2 lat oznacza szybsze
wpadanie w reżim minimalnego CIT przez spółki o niskiej rentowności.

Link do źródła:
https://legislacja.rcl.gov.pl/docs//2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf

WYŻSZY LIMIT ZWOLNIENIA Z VAT – 240 000 ZŁ OD 2026 R.

Z nowego limitu będą mogli skorzystać także podatnicy, którzy w 2025 r. przekroczyli dotychczasowy próg
200 000 zł, ale ich sprzedaż nie przekroczyła 240 000 zł. Oznacza to, że przedsiębiorcy prowadzący działalność
na terytorium Polski – zarówno ci działający cały rok, jak i ci, którzy rozpoczęli działalność w trakcie 2025 r. –
będą mogli ponownie wejść w zwolnienie z VAT od 2026 r.

Znaczenie praktyczne: Podwyższenie limitu ma na celu dostosowanie zwolnienia do realiów gospodarczych i
inflacji. Zmiana przyniesie ulgę mikroprzedsiębiorcom oraz osobom prowadzącym jednoosobową działalność
gospodarczą, które dzięki nowemu progowi unikną obowiązku rejestracji do VAT i prowadzenia pełnej ewidencji.

Link do źródła: https://dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/896

Podstawa prawna: Ustawa z dnia 24 czerwca 2025 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług (Dz.U. z
2025 r. poz. 896)

Wejście w życie: 1 stycznia 2026 r.

https://legislacja.rcl.gov.pl/docs/2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf
https://legislacja.rcl.gov.pl/docs/2/12402157/13156654/13156655/dokument737601/dokument737602.pdf
https://dziennikustaw.gov.pl/DU/2025/896


PODATKOWY PRZEWODNIK DLA TWOJEJ FIRMY

We wrześniu 2025 r. przedstawiono projekt nowelizacji ustawy o Państwowej Inspekcji Pracy (PIP), który
znacząco rozszerza kompetencje tej instytucji. Kluczową zmianą jest nadanie PIP uprawnienia do
przekształcania umów cywilnoprawnych (np. umów zlecenia, o dzieło czy B2B) w umowy o pracę, jeśli w
ocenie inspektora charakter świadczenia pracy spełnia przesłanki stosunku pracy.

Znaczenie praktyczne: Planowane zmiany stanowią fundamentalne wzmocnienie roli PIP i mogą istotnie
wpłynąć na praktykę zatrudniania w modelu B2B. Przedsiębiorcy, w szczególności z branży IT, kreatywnej czy
doradczej, mogą liczyć się z większym ryzykiem zakwestionowania umów cywilnoprawnych oraz
koniecznością dostosowania modeli współpracy do bardziej restrykcyjnych wymogów prawa pracy.

Link do źródła: https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12401602/katalog/13153015#13153015

PIP ZYSKA UPRAWNIENIE DO PRZEKSZTAŁCANIA UMÓW CYWILNOPRAWNYCH W UMOWY O PRACĘ

https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12401602/katalog/13153015#13153015


PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

1 lutego 2026 r. ruszy Krajowy System e-Faktur (KSeF) – jedna z największych baz danych o transakcjach w
historii polskiej gospodarki. W godzinę może obsłużyć nawet 20 milionów faktur, zawierających szczegółowe
informacje o kontrahentach, towarach, cenach i warunkach dostaw. Dla fiskusa to narzędzie analizy rynku i
wykrywania nieprawidłowości. Dla przedsiębiorców – ogromny magazyn wiedzy o tym, jak działa cała
gospodarka.

Ta wiedza budzi jednak pytania o bezpieczeństwo. Dostęp do danych z KSeF będzie miało tysiące urzędników
– w ponad 400 urzędach skarbowych, izbach administracji skarbowej i w Centrum Informatyki Ministerstwa
Finansów. Choć każda operacja ma być logowana, eksperci nie mają wątpliwości: tak duży zbiór danych
zawsze niesie ryzyko nadużyć.

Chociaż dane z faktur objęte są tajemnicą skarbową, a jej naruszenie grozi nawet karą pozbawienia wolności,
to Ministerstwo planuje zaostrzenie przepisów. Zmiany w ordynacji podatkowej mają rozszerzyć
odpowiedzialność na zewnętrzne firmy informatyczne współpracujące z administracją skarbową. Pojawiają się
jednak głosy, że to zdecydowanie za mało.

KSEF – OGROMNY POTENCJAŁ I RÓWNIE DUŻE RYZYKO

Eksperci przypominają, że przedsiębiorcy również powinni świadomie chronić swoje dane. Nie wszystkie
pola w e-fakturze są obowiązkowe – warto więc ograniczyć ujawnianie informacji, które nie są niezbędne
do rozliczenia transakcji. Część szczegółów można przekazać kontrahentowi poza systemem, np. w
odrębnej specyfikacji.

Dyskusja wokół KSeF pokazuje, że cyfryzacja fiskusa to nie tylko usprawnienie rozliczeń, ale też test z
bezpieczeństwa danych w skali całej gospodarki. Dla administracji – to sprawdzian, jak chronić
informacje o milionach transakcji. Dla biznesu – sygnał, że ochrona własnych danych handlowych
powinna stać się częścią codziennej strategii compliance.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/kas/krajowy-system-e-faktur

Senat przyjął ponad 80 poprawek do ustawy o rynku kryptowalut, która wdraża unijne rozporządzenie MiCA
(Markets in Crypto-Assets Regulation). Zmiany zaostrzają odpowiedzialność karną, doprecyzowują nadzór nad
kantorami internetowymi i rozszerzają kompetencje Komisji Nadzoru Finansowego, ale równocześnie
wywołały sprzeciw polskiej branży blockchain.

Zgodnie z projektem KNF będzie prowadzić rejestr nieuczciwych domen wykorzystywanych do działalności w
zakresie kryptoaktywów, a za poważne naruszenia – takie jak emisja tokenów bez zgłoszenia – przewidziano
grzywny do 10 milionów złotych i karę więzienia nawet do pięciu lat. Nowe przepisy obejmą również kantory
internetowe, które będą musiały prowadzić dla klientów indywidualne rachunki płatnicze – rozwiązanie, które
ma zwiększyć ochronę środków, ale też znacząco podnosi koszty prowadzenia działalności. Jednocześnie w
Senacie zostało doprecyzowane, że wymiana walut na pieniądz elektroniczny nie będzie traktowana jako
działalność kantorowa.

RYNEK KRYPTOWALUT POD LUPĄ

Głos branży jednak nie podziela stanowiska legislatorów
Środowisko kryptowalutowe apeluje do prezydenta Karola Nawrockiego o weto. Według przedstawicieli sektora
nowe przepisy znacząco wykraczają poza unijny standard i prowadzą do tzw. goldplatingu, czyli nadregulowania,
które może zaszkodzić polskim firmom.

Co dalej?
Ustawa wraca teraz do Sejmu, który rozpatrzy poprawki Senatu. Niezależnie od ostatecznego kształtu regulacji,
widać, że polski rynek kryptowalut czeka trudna transformacja – pomiędzy potrzebą nadzoru a utrzymaniem
przestrzeni dla innowacji i inwestycji krajowego kapitału.

Link do źródła: https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1424

https://www.gov.pl/web/kas/krajowy-system-e-faktur
https://www.sejm.gov.pl/sejm10.nsf/PrzebiegProc.xsp?nr=1424


PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

PROPOZYCJE ZMIAN
21 października 2025 r. Rada Ministrów przyjęła projekt nowelizacji ustawy o krajowym systemie
cyberbezpieczeństwa. Zmiany mają wzmocnić ochronę przed phishingiem, kradzieżą tożsamości i
dezinformacją, a także wdrożyć unijną dyrektywę NIS 2 oraz rozwiązania dotyczące bezpieczeństwa sieci 5G.
To odpowiedź na coraz bardziej złożone cyberzagrożenia i rosnący katalog e-usług dostępnych online.

Nowe przepisy obejmą podmioty z kilkunastu sektorów gospodarki – od finansów i IT po produkcję, transport,
zarządzanie wodą, chemię czy żywność, co jednak nie oznacza, że na wszystkie spadną takie same obowiązki.
Podmioty kluczowe i ważne – zgodnie z klasyfikacją dyrektywy NIS 2 – będą musiały zgłaszać incydenty za
pośrednictwem systemu teleinformatycznego do zespołów CSIRT (Computer Security Incident Response
Team). Dziś działają już dwa takie zespoły – przy KNF i w Centrum e-Zdrowie – ale nowela przewiduje rozwój
sieci CSIRT-ów sektorowych oraz opracowanie krajowego planu reagowania na incydenty i sytuacje
kryzysowe. Za niewykonanie obowiązków przewidziano administracyjne kary finansowe, które mają
zmobilizować podmioty do budowania rzeczywistej odporności, a nie jedynie deklaratywnego spełniania
wymogów.

Zmiany w prawie to nie tylko implementacja unijnych przepisów, ale też realna odpowiedź na nastroje
społeczne. Z badań Ministerstwa Cyfryzacji wynika, że 88% Polaków obawia się phishingu, 38% kradzieży
tożsamości, a co trzeci – dezinformacji w internecie. Jednocześnie zaledwie co czwarty użytkownik sieci
sprawdza źródło informacji przed jej udostępnieniem. 

Przyjęty przez rząd projekt trafi teraz do Sejmu, a równolegle do opisanych prac nad ustawą powstaje nowa
Strategia Cyberbezpieczeństwa RP.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/premier/rzad-wzmacnia-bezpieczenstwo-i-odpornosc-panstwa-
nowe-ustawy-o-modernizacji-sluzb-i-cyberbezpieczenstwie

CYBERBEZPIECZEŃSTWO NA NOWYCH ZASADACH – RZĄD ZAOSTRZA PRZEPISY DLA BIZNESU

https://www.gov.pl/web/premier/rzad-wzmacnia-bezpieczenstwo-i-odpornosc-panstwa-nowe-ustawy-o-modernizacji-sluzb-i-cyberbezpieczenstwie
https://www.gov.pl/web/premier/rzad-wzmacnia-bezpieczenstwo-i-odpornosc-panstwa-nowe-ustawy-o-modernizacji-sluzb-i-cyberbezpieczenstwie


PRAWO W BIZNESIE: CO SIĘ ZMIENI?

PROPOZYCJE ZMIAN

NAJNOWSZE ARTYKUŁY:
1.  Pomoc doradcy podatkowego w kontroli podatkowej – na co można liczyć?
2.  Klauzula arbitrażowa w umowie – czym jest i jak ją sformułować?
3.  Jak przygotować się do kontroli podatkowej?
4.  Zakaz konkurencji dla wspólnika w spółce – jak to działa?
5.  Zakup gruntu przez dewelopera – co warto wiedzieć?
6.  Branża OZE w Polsce – jakie zmiany mogą nastąpić w kolejnych latach?
7.  Magazyny energii dla firm w 2025 r.
8.  Podatkowe Due Diligence – co sprawdzić przed transakcją?
9.  Mediacja w postępowaniu cywilnym – efektywna alternatywa dla procesu sądowego

10.  Zmiany w PKD 2025 – co musisz wiedzieć?
11.  Nowe zasady przyłączeń do sieci – co musisz wiedzieć?
12.  Czy dostawca energii może zmienić stawki w umowie?
13.  Reforma zasad prowadzenia rejestru akcjonariuszy – co przyniesie nowelizacja KSH?

Weryfikacja kontrahentów ma być prostsza i bezpieczniejsza. Parlament przyjął ustawę, która połączy dane z
Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG) oraz wykazu podatników VAT w jednej
wyszukiwarce na portalu Biznes.gov.pl.

Dziś przedsiębiorcy, sprawdzając partnera biznesowego, muszą korzystać z kilku źródeł – CEIDG, KRS czy tzw.
białej listy VAT. Po zmianach wszystko ma być dostępne w jednym miejscu. Wystarczające będzie jedno
wyszukiwanie, by poznać dane rejestrowe firmy, jej status podatnika VAT, kody PKD, numery NIP i REGON.

SPRAWDZANIE KONTRAHENTÓW PROSTSZE NIŻ KIEDYKOLWIEK. CEIDG I VAT W JEDNYM MIEJSCU

Nowe rozwiązanie to efekt współpracy Ministerstwa Rozwoju i Technologii z Ministerstwem Finansów i inicjatywy
zespołu #SprawdzaMY Rafała Brzoski. Celem jest ograniczenie ryzyka błędów i uproszczenie procedur
weryfikacyjnych, które dla wielu firm są codziennym obowiązkiem.

Zmiany mają wejść w życie jeszcze w listopadzie 2025 r., wraz z uruchomieniem nowej funkcjonalności portalu.
Dokładna data nie została podana, ponieważ ustawa w dalszym ciągu oczekuje na podpis Prezydenta. 

To niewielka reforma, ale o dużym znaczeniu dla przedsiębiorców. Mniej formalności, mniej błędów, więcej
przejrzystości w obrocie gospodarczym.

Link do źródła: https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/jedna-wyszukiwarka-firm-na-biznesgovpl-
ulatwienia-dla-przedsiebiorcow

https://hww.pl/pomoc-doradcy-podatkowego-w-kontroli-podatkowej-na-co-mozna-liczyc/
https://hww.pl/klauzula-arbitrazowa-w-umowie-czym-jest-i-jak-ja-sformulowac/
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https://hww.pl/zakup-gruntu-przez-dewelopera-co-warto-wiedziec/
https://hww.pl/branza-oze-w-polsce-jakie-zmiany-moga-nastapic-w-kolejnych-latach/
https://hww.pl/branza-oze-w-polsce-jakie-zmiany-moga-nastapic-w-kolejnych-latach/
https://hww.pl/magazyny-energii-dla-firm-w-2025-r/
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https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/jedna-wyszukiwarka-firm-na-biznesgovpl-ulatwienia-dla-przedsiebiorcow
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/jedna-wyszukiwarka-firm-na-biznesgovpl-ulatwienia-dla-przedsiebiorcow


CHCESZ BYĆ NA BIEŻĄCO Z NAJNOWSZYMI ZMIANAMI W PRAWIE? OBSERWUJ NASZ PROFIL

KONTAKT
HWW Hewelt Wojnowski Lindner i Wspólnicy to kancelaria
prawna skoncentrowana na kompleksowej obsłudze
przedsiębiorców – od start-upów po międzynarodowe grupy
kapitałowe. Działamy w Polsce i za granicą. Nasz zespół tworzą
doświadczeni adwokaci, radcowie prawni i doradcy podatkowi,
którzy łączą prawo z realiami biznesowymi i podatkowymi.
Skuteczność potwierdzają ranking branżowe i setki
zrealizowanych projektów.

www.hww.pl

kancelaria@hww.pl
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